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NIEDERSCHRIFT 
über die 

Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Stadt Hecklingen  am 
26.02.2019 

 
Tagungsort: OT Groß Börnecke Dorfgemeinschaftshaus, Bruchtor 25 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr   
Ende der Sitzung:  Uhr 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Marina Feldheim  

Mitglieder 
Frau Ingrid Engelmann  
Frau Christine Kern  
Frau Gabriele Kiesche  
Herr Randolph Schwabe-Bolze  

beratendes Mitglied 
Frau Ethel-Maria Muschalle-Höllbach  

von der Verwaltung 
Frau Silvia Görling  
Frau Gabriele Schlichting  

Seniorenbeirat 
Herr Detlef Kroker  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Kati Baßin  
Herr Marek Ludwiczak  
Herr Klaus Riederer  
Frau Anita Rogge  
Frau Yvonne Wandt  
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP Vorlage Nr.  Betreff 
öffentlicher Teil: 
1.     Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung 
2.     Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
3.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, öffentlicher Teil 
4.     Abstimmung über die Niederschrift vom 16.10.2018, öffentlicher Teil 
5.     Abstimmung über die Niederschrift vom 27.11.2018, öffentlicher Teil 
6.     Einwohnerfragestunde 
7.     Beratung über die Finanzierung für die Projekte der sozialen Kinder- 

und Jugendarbeit 
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8.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Pro-
tokollkontrolle 

9.     Informationen 
10.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
nichtöffentlicher Teil: 
11.     Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung, nichtöffentlicher Teil 
12.     Abstimmung über die Niederschrift vom 16.10.2018, nichtöffentlicher 

Teil 
13.     Abstimmung über die Niederschrift vom 27.11.2018, nichtöffentlicher 

Teil 
14.     Informationen des Ausschussvorsitzenden/der Verwaltung mit Proto-

kollkontrolle 
15.     Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
16.     Schließung der Sitzung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 TOP  1.: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung 
    
 
Die Vorsitzende des Kultur- und Sozialauschusses Frau Feldheim eröffnet die Sitzung und 
begrüßt alle Anwesenden. Die Einladungist jedem Ausschussmitglied form- und fristgerecht 
zugegangen.  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  2.: Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
    
 
Von insgesamt Ausschussmitglieder sind 6 anwesend. Damit ist die Beschussfähigkeit ge-
geben.  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  3.: Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung, 

öffentlicher Teil 
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Änderungsantrage zur Tagesordnung liegen nicht vor. Es erfolgt die Feststellung der Tages-
ordnung.  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  4.: Abstimmung über die Niederschrift vom 16.10.2018, öffentlicher Teil 
    
 
Der Kultur- und Sozialausschuss stimmt  der Niederschrift öffentlicher Teil vom 16.10.2018 
wie folgt zu: 
 
Ja-Stimmen: 4  Nein-Stimmen: 0  Stimmenthaltungen: 2  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  5.: Abstimmung über die Niederschrift vom 27.11.2018, öffentlicher Teil 
    
 
Der Kultur- und Sozialausschuss stimmt der Niederschrift öffentlicher Teil vom 27.11.2018 
wie folgt zu: 
 
Ja Stimmen: 4  Neun Stimmen: 0  Stimmenthaltungen: 2  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  6.: Einwohnerfragestunde 
    
 
Herr Kroker vom Seniorenbeirat hat die Anschaffung der Grüngutcontainer angesprochen. 
Der Seniorenbeirat möchte, dass dies unbedingt beibehalten werden soll. 
Es besteht Diskussionsbedarf.  
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Der Ortschaftsrat Schneidlingen möchte diese Container für die Bevölkerung weiterhin be-
reitstellen. 
Der Ortschaftsrat Groß Börnecke hat sich dagegen ausgesprochen. 
Drei Ausschussmitglieder sind für die Container und drei dagegen.  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  7.: Beratung über die Finanzierung für die Projekte der sozialen Kinder- und 

Jugendarbeit 
    
 
Frau Schlichting erläutert die geplanten Projekte der Kinder- und Jugendarbeit für das Jahr 
2019. (Anlage 1) Hierzu hat sie eine Zusammenstellung an jedes Ausschussmitglied verteilt.  
Sie spricht auch das Familiensportfest der Stadt Hecklingen an. Hier sollte überlegt werden, 
ob es noch stattfinden soll, da zur Durchführung dieses Festes die Betreuer fehlen und die 
Mitarbeiter aus der Verwaltung aushelfen müssen. Die Vereine müssen hier mehr ihre Mithil-
fe anbieten, was in den letzten Jahren fehlte. 
Es besteht Diskussionsbedarf. 
Der Kultur- und Sozialausschuss spricht sich für das Familiensportfest der Stadt Hecklingen 
aus, es soll auf jeden Fall stattfinden. Der Ausschuss gibt dies als Empfehlung weiter an den 
Stadtrat. Der Kindergarten und die Schule sollte hier unbedingt mit eingebunden werden. Da 
das Familiensportfest in diesem Jahr in Groß Börnecke stattfinden soll, erklärt Frau Feld-
heim, dass der Kultur- und Heimatverein die Versorgung übernehmen wird und hier schon 
keine Kosten entstehen. 
Frau Schlichting teilt den Ausschussmitgliedern mit, dass die von ihr vorgetragenen benötig-
ten finanziellen Mittel nur als Puffer in den Haushalt eingestellt werden, da die Finanzierung 
der Projekte der Kinder – und Jugendarbeit über Spenden abgedeckt werden sollen.  
Frau Schlichting erläutert weiterhin den Ist-Stand der Kinder- und Jugendeinrichtungen der 
Stadt Hecklingen in Bezug auf die Jugendpauschale, die vom Landkreis zur Verfügung ge-
stellt wird.(siehe Anlage 2)  
Es besteht Diskussionsbedarf.   
Für Groß Börnecke sollten unbedingt auch Projekte für die Kinder und Jugendlichen weiter-
hin mit aufgenommen werden, um eine Förderung über die Jugendpauschale zu bekommen. 
Im vergangenen Jahr wurden die Veranstaltungen im Dorfgemeinschaftshaus durchgeführt.    
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  8.: Informationen des Ausschussvorsitzenden/ der Verwaltung mit Protokoll-

kontrolle 
    
 



Stadt Hecklingen 

Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Stadt Hecklingen am 26.02.2019  Seite 5 von 6 

Frau Feldheim informiert über die Veranstaltungen des Kultur- und Heimatvereines in Groß 
Börnecke. Hier fand, der Karneval statt, der zwar nicht so gut besucht war wie erwartet, aber 
trotzdem sehr gut war. Als nächste Veranstaltung ist die Frauentags Feier im Dorfgemein-
schaftshaus und am 12. Mai das Maibaumfest. 
Frau Engelmann wollte wissen warum einige Feste aus Groß Börnecke oder Schneidlingen 
nicht veröffentlicht sind. 
Frau Görling antwortet hierzu, dass die Vereine bzw. Einrichtungen  der Stadt diese Termine 
mitteilen müssen, dann werden sie auf der Homepage der Stadt Hecklingen veröffentlicht. 
Frau Görling informiert die Ausschussmitgliederüber die Finanzierung der Durchführung von 
Festen in den Ortsteilen. 
Nach Absprache mit dem Bürgermeistersollte für jeden Ortsteil der Stadt Hecklingen 1,00 € 
pro Einwohner in den Haushaltplan in jedem Jahr für Heimat- und Kulturpflege eingestellt 
werden. Die Begründung hierfür ist, die Feste in den Ortsteilen sollen grundsätzlich über 
Spenden finanziert werden. Die eingestellten Mittel sollen zur Sicherheit dienen, falls die 
benötigten Mittel nicht voll über Spenden ausgeglichen werden können. (Anlage 3)    
Frau Görling erläutert weiterhin von Frau Fasel vorgeschlagene Mittel für der nächsten Jah-
re,  für den Saal/Anbau des Dorfgemeinschaftshauses und für den Saal u. die Bauernstube 
im Stadtsaal Stern. 
Es besteht Diskussionsbedarf. 
Die Auflistung der in Anlage 4 aufgeführten Ausstattung der Säle sollen mit im Haushalt der 
nächsten Jahre aufgenommen werden. 
Frau Engelmann möchte, dass im Protokoll festgehalten wird, das für den Ortsteil Schneid-
lingen in irgendeiner Weise auch mit etwas bedacht werden soll.    
Es besteht Diskussionsbedarf.        
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  9.: Informationen 
    
 
Es gibt keine Informationen der Ausschussvorsitzenden.  
 
  
 
 
  
  
   
 
 
 
 TOP  10.: Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 
    
 
Frau Görling erläutert die Zusammenstellung der Kosten für den Neujahrsempfang der Stadt 
Hecklingen.(Anlage 5) 
Es besteht Diskussionsbedarf. 
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Für den nächsten Neujahrsempfang sollten sich Angebote eingeholt werden, dass ein Be-
wirtschafter für den Stadtsaal Stern für diesen Anlass gesucht wird. 
Herr Schwabe-Bolze möchte  das der Bolzplatz in Groß Börnecke wieder in Ordnung ge-
bracht wird. Auch die Netze der Tore müssen erneuert werden. Der Bürgermeister hat den 
Jugendlichen versprochen. 
Es besteht Diskussionsbedarf. 
Frau Muschalle-Höllbach sieht dies nicht ein, da hinterher wieder alles zerstört wird. 
Sie möchte weiterhin wissen, was mit dem Denkmal in Groß Börnecke passiert. Zur Herrich-
tung des Denkmals sollen Fördermittel beantragt werden. Im nächsten Jahr soll das Denk-
mal wieder aufgestellt werden, da es dann 100 Jahre besteht. Im nächsten Ortschaftsrat soll 
dieses Thema behandelt werden. Der Bürgermeister soll sich hierzu positionieren. 
Weiterhin spricht sie die Bauberatung im Grundschulzentrum Groß Börnecke an. Hier wurde 
unter anderem die Ausstattung der Küche mit dem Essenanbieter besprochen. Sie möchte, 
dass diese Küche von der Stadt neu eingerichtet wird und nicht vom Essenanbieter. Die An-
schlüssen in dieser Küche werden neu gemacht. Sie möchte  auch, dass ein Industriespüler, 
so wie im Kindergarten Hecklingen, dort eingebaut wird.               Als Stadträte hätten sie 
diesen Spüler im Kindergarten mit beschlossen, ohne dass er im Defizitbeschluss aufgeführt 
wurde. Im nächsten Stadtrat sollte das Defizit der KITAS näher erläutert werden. 
 
Ende öffentlicher Teil: 19.15 Uhr. 
 
 
Feldheim 
Vorsitzende Kultur- u. Sozialausschuss 
 
 
 
 
Görling 
Protokollantin 
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